

**Кировское областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение  
«Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов пгт Фаленки»**

**Областной конкурс «Голос ребенка – 2020»**

## **«Школа и война»**

*(рассказ о деятельности Фаленской школы в годы Великой Отечественной войны)*

Номинация «Детство, опаленное войной»

**Работу выполнила:**

Новикова Юлия Николаевна , 12 лет,  
ученица 6 «а» класса.

**Руководитель:**

Новикова Людмила Николаевна,  
учитель английского языка.

Тел. (83332) 2-25-61

2020 год

*Прошла война, прошла страда,  
Но боль взывает к людям:  
Давайте, люди, никогда  
Об этом не забудем!*

*А. Т. Твардовский*

Война... При упоминании этого слова сразу представляются кровь, боль, звуки орудий и бомб, смерть, слезы... на душе становится очень грустно и печально. Великая Отечественная война – важная страница в истории нашей страны, начало которой – июнь 1941 года. Она разрушила города и села, ворвалась в каждый дом, затронула судьбы каждой семьи. Миллионы людей прошли через трудности войны, испытали ужасные мучения, но проявили лучшие человеческие качества: смелость, мужество, самоотверженность, любовь к Родине.

На Фаленской земле не разрывались снаряды, не падали бомбы, немецкие танки не топтали хлебные поля, но здесь была своя, особая война, в которой надо было выжить и победить. Я хочу рассказать о деятельности Фаленской школы в годы войны, которая, как и другие школы, переживала трудные времена.

В военное время коллектив учителей был молодой, в основном женский, так как всех здоровых мужчин забрали на фронт. Десятки выпускников 1941 года и сотни бывших учащихся Фаленской школы воевали на фронтах Великой Отечественной. Территория школы представляла собой заброшенный пустырь. Окна забиты фанерой и досками. Теснота, холод в классах, отсутствие электрического освещения, нехватка учителей, пособий, инвентаря, топлива. Но, несмотря на все трудности, жизнь в школе продолжалась. В 1941 году в двух зданиях школы разместили госпиталь. Вот что вспоминает о том тревожном периоде военных лет ветеран педагогического труда Лидия Ильинична Прозорова: «Два новых школьных здания заняли под госпиталь. Сама же школа размещалась все военные годы в четырех местах. Днем учителя вели уроки, а по ночам вместе

с рабочими селекционной станции обмолачивали хлеб на зернотоках. Учителя и ученики вместе с жителями поселка оборудовали школьные помещения под госпитали. Собирали кровати, постельные принадлежности, белье, книги и даже музыкальные инструменты. А потом, когда начали прибывать раненые, к каждому классу прикрепили подшефную палату. Посещали раненых в воскресенье. Эти посещения были большим событием в жизни класса. К ним готовились всю неделю: учили стихи, песни, ставили пьесы, готовили подарки. Ребята приносили бойцам книги, бумагу, карандаши, молоко, овощи и другие гостинцы. А раненые солдаты с нетерпением ждали прихода ребят и в знак благодарности угощали их, то кусочком сахара, то конфеткой или даже оделяли кусочком мыла. Дети писали письма домой тем, кто не мог сам писать, а бойцы рассказывали им о сражениях на фронте, о героизме советских воинов, о зверствах фашистов».

В январе 1942 года из Ленинграда в Фаленки была эвакуирована учитель физики и математики Лидия Петровна Михайлова, которая не имела связи с родными всю войну и проработала в фаленской школе до июня 1944 года. В своем письме учащимся нашей школы она написала: «Ученики были сознательные и трудолюбивые. С ними вместе работали на равных в лесу на заготовке дров для школы, косили траву для школьной лошади. Работали в колхозе «Перевоз» на уборке зерновых, на строительстве вторых железнодорожных путей и на военном лыжном складе. Эти работы выполняли в каникулы бесплатно. С питанием было очень-очень плохо. Праздниками считались дни, когда в столовой давали суп из овса. В такие дни на полу был толстый слой овсяной шелухи. Очень запомнилась фаленская белокочанная капуста: сладкая, хрустящая. Такой я больше никогда не ела. Даже не знаю, как выжили?»

Ученики вместе со своими учителями стойко переносили все тяготы и лишения. Им пришлось пережить голод, смерть близких, непосильный труд, разруху. Они вынуждены были бороться за выживание. Вот что пишет в своих воспоминаниях о тех годах Клавдия Ивановна Смольникова, которая в

1941 году пошла в восьмой класс: «В сентябре, когда пришли в школу, проучились, наверное, неделю, и нас отправили на грузовой машине в колхоз Медвеженский копать картошку. Жили мы у колхозницы. Спали на полотах, без подушек, на досках. Но спали крепко, сильно уставали. Шли дожди, было грязно, холодно. Потом нас отправили домой пешком. Днем работали, а вечером пошли. Всю ночь шли по тракту, как черти, грязные. Поздней осенью нас организовали на заготовку дров для школы. Меня здесь чуть не пришибло деревом...».

По наполняемости классы были большие. Было много эвакуированных ребят. В основном дети из Ленинграда, но также и из Москвы. Несмотря на все трудности, старались учиться хорошо. «Помню, как одна девочка постоянно плакала. Идет урок, а у неё слезы капаят: в Ленинграде осталась мама. Но где-то весной они встретились», - вспоминает Смольникова К. И.

Учителя и учащиеся школы с первых дней войны развернули широкую общественно полезную работу: помогали в уборке урожая, ухаживали за посевами, работали на складе НКО (народного комиссариата обороны), где подбирали по размерам лыжи, смолили их, грузили ночью в вагоны, собирали пустые бутылки для изготовления бутылок с зажигательной смесью против танков и бронемашин противника, оказывали помощь раненым в госпитале, отправляли на фронт посылки, шефствовали над семьями фронтовиков... Все работали дружно. Жили одной мечтой – скоро ли закончится война?

Война вызвала серьезные трудности в работе школ, но в те суровые годы, когда матери работали сутками, а отцы были на фронте, учителя старались передать своим ученикам тепло материнской заботы. Поддерживали в детях стремление к знаниям, труду, веру в победу. В память об учителях и учениках, погибших в годы войны, напротив школы, в сквере, стоит памятник.

Война... Это одно из самых ужасных испытаний, выпавших на долю русского народа, которое принесло страдания и горе и взрослым, и детям.

Мы, молодое поколение, в неоплатном долгу перед теми, кто день за днем приближал Великую Победу. Самое важное, что мы можем сделать сегодня – заботиться о тех, кто прошел эту войну и помнить тех, кто отдал свои жизни на благо Отечества. Низкий Вам поклон за мирную жизнь и свободу!